
河南省旅游局  三门峡市人民政府
关于加快旅游业发展的战略合作协议
为进一步加快河南“黄河旅游带”发展，推动三门峡市旅游目的地建设，河南省旅游局和三门峡市人民政府决定建立局市紧密合作机制，并就加快黄河之旅和三门峡市旅游业发展达成如下合作协议：

一、建立和完善局市紧密合作机制

河南省旅游局和三门峡市人民政府共同成立局市旅游合作会商委员会（以下简称会商委员会），共同研究黄河之旅和三门峡市旅游业发展的有关事项。会商委员会主任由河南省旅游局局长和三门峡市人民政府市长共同担任，副主任由河南省旅游局副局长和三门峡市人民政府分管领导担任，成员为双方涉及此项工作的有关部门主要负责人。会商委员会下设办公室，办公室相关工作分别由河南省旅游局政策法规处（规划发展处、对外合作处和办公室参与）、三门峡市人民政府办公室和三门峡市旅游局承担。会商委员会每年至少召开一次联席会议，协商解决工作推进中的重大问题。

二、河南省旅游局支持三门峡市旅游业发展的工作重点

（一）支持三门峡建设黄河之旅核心节点城市和旅游目的地。发挥“沿黄九省（区）黄河之旅旅游联盟”和三门峡作为中原经济区、豫晋陕黄河金三角试验区交集地的独特优势，推动旅游区域合作，加大对三门峡旅游的宣传推广力度，支持举办中国（三门峡）国际黄河旅游节节庆活动，支持打造“黄河之旅”旅游品牌。

（二）支持三门峡重点旅游项目建设。将三门峡纳入黄河旅游带重点规划建设区域，推动三门峡高起点、高水准修编旅游业发展规划和沿黄旅游经济带建设规划，并在项目立项、资金扶持方面给予支持。

（三）支持三门峡景区创A、饭店创星工作。支持三门峡加快旅游体制机制改革和组建大型旅游企业集团。

（四）支持三门峡大力发展养生度假旅游产品。指导三门峡整合旅游资源，深度开发旅游产品，推动三门峡建设成为全国养生旅游目的地。

（五）支持三门峡推进乡村旅游发展。指导三门峡实施“百千万旅游富民工程”，加快旅游特色村镇发展，打造豫西风情游、农耕采摘游、田园风光游、农家休闲游等乡村旅游特色品牌。

（六）支持三门峡旅游信息化和人才队伍建设。

三、三门峡市人民政府发展旅游业的工作重点

（一）编制旅游发展规划和黄河旅游专项规划。以建设全国重要的旅游目的地城市和黄河旅游线核心城市为目标，强力实施“大旅游”战略。安排专项资金，修编三门峡市旅游业发展规划、三门峡沿黄旅游经济带建设规划，提升发展档次，推进三门峡旅游业实现跨越式发展。

（二）全力抓好重点项目建设。以沿黄生态旅游经济带、沿黄半岛景观带为重点，打造旅游龙头景区，强力推进中流砥柱景区、函谷关历史文化旅游区、天鹅湖国家城市湿地公园、黄河丹峡、陕县地坑院、温泉保健度假区、黄河公园、虢国博物馆二期、双龙湾、汉山等景区项目的建设。

（三）大力开展旅游品牌营销。着力打造“黄河明珠·天鹅之城”旅游品牌形象，不断拓展客源市场，倾全市之力办好中国（三门峡）国际黄河旅游节等大型节会活动。推进“沿黄九省（区）黄河之旅旅游联盟”实质性合作，构建大旅游发展新格局。丰富黄河旅游内涵，大力发展养生度假旅游，推进全国知名养生旅游目的地的建设步伐。
（四）深入推进“百千万旅游富民工程”。大力培育豫西风情游、明清枣乡游、农耕采摘游、休闲度假游等独具特色的乡村旅游产品。继续落实“以奖代补”奖励政策，细化落实《三门峡乡村旅游奖励暂行办法》，对发展乡村旅游达到一定规模、取得一定成绩的县（市、区）、乡（镇）、行政村和经营户进行奖励，让人民群众在旅游发展中得到实惠。

（五）加大旅游公共服务设施建设力度。建设三门峡游客服务中心和旅游咨询中心，完善公共服务网络。推进旅游信息化，加快全实景自助漫游系统的研发和三门峡移动旅游管理服务系统的建设，为游客提供更专业、更便捷的智能化旅游体验。加大旅游人才培养力度，打造一支理念新、素质高、能力强的旅游从业队伍。
（六）加大资金支持力度。2012年至2015年，市财政每年安排不少于3000万元的旅游专项资金，用于旅游宣传促销、公共服务和基础设施项目建设、旅游奖励等促进旅游业发展的经常性支出。对重大的旅游项目投资另行专题研究安排。

本协议自签订之日起生效。未尽事宜，由会商委员会研究确定。

河南省旅游局             三门峡市人民政府

局长：范修芳               市长：赵海燕
二〇一二年二月二十八日
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